

До Председателя на научното жури  
за оценяване дисертационен труд  
на докторант Русалин Антонов Русалинов  
кандидат за присъждане на образователната  
и научна степен „доктор“ по докторска  
програма „Финанси, кредит, парично обръщение и  
застраховка“ (финанси)

## С т а н о в и щ е

от доц. д-р Ренета Маринова Димитрова, НБУ, за придобиване на научната степен „доктор“ с кандидат Русалин Антонов Русалинов

Относно: Дисертационен труд на тема „Управление на паричните потоци в сектора на сигурността“, с научен ръководител проф. д-р Андрей Захариев и доц. д.н. Ирена Маркова

Становището се представя съгласно Заповед № 470 от 1 юни 2023 г. на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

### I.Общо представяне на дисертационния труд

В дисертационния труд обект на изследването са паричните потоци в сектора на сигурността от позицията на доставчиците на услуги по охрана и сигурност. Що се отнася до предмета на разработката, това са глобалните проблеми на управлението на паричните потоци в сектора на сигурността, формиращо систематично ниво от рискове за финансовата сигурност, както и върху оперативната финансова рамка за управление на лицензирани дружества за охрана и сигурност по повод доставката на услуги към клиенти – юридически лица и физически лица.

Дисертационният труд има класическа структура, състояща се от въведение, три глави, заключение и библиография. Същият е разработен в обем от 239 стандартни страници и съдържа 86 фигури и 121 таблици. Представен е пред научната общност в 6 публикации, от които две статии, три самостоятелни доклади и един в съавторство. Тези публикации са напълно достатъчни за изпълнение на минималните национални изисквания за присъждане на ОНС „доктор“.

Докторант Русалинов е проучил значителен обем научна литература, списъкът на която включва 102 източника, 66 на английски език и 36 на български език, което показва задълбочената информираност на автора по изследваната от него тематика.

### II.Препенка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд е посветен на тема с безспорна актуалност, върху която е акцентирано в автореферата.. Авторът правилно е акцентирал, че контрапункт на риска и свързаната с него несигурност се явява понятието „сигурност“, което практически е в основата на всички съвременни модели за икономически и житейски инициативи.

Интересите на докторант Русалинов са концентрирани върху задълбочен анализ на теорията и практиката на финансовата сигурност и бюджетирането на сектора сигурност, на основата на който да се предложи подход за управление на паричните потоци на лицензираните дружества за охрана с фокус върху клиента, като целта е той

да бъде удовлетворен от качеството на предлаганата услуга за охрана и сигурност. Дисертационният труд, представен за становище, се преценява като обхватно и задълбочено монографично изследване и разработка в областта на охраната и сигурността.

Авторът на дисертационния труд показва добри умения за боравене с научни понятия. Стилът е разбираем и с необходимата логическа последователност и обвързаност на изложението.

Авторефератът съответства на съдържанието на дисертационния труд и от прочитането му се добива представа за изпълненото от докторанта научно изследване.

### **III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд**

Справката за приносите в дисертационния труд е обявена като състав на автореферата. Преценката ми за приносите е, че са съществени и представят научните и научно-приложните качества на дисертационния труд. По-съществените от тях са:

**Първо.** Теоретичен принос на докторанта е дадената от него трактовка и дефиниция на финансовата сигурност, като един от елементите на системата за сигурност.

**Второ.** Като научно-приложен принос се приема и разработения въпросник с единадесет раздела и 82 въпроса, чрез който се изследват услугите за предоставяне на частна охранителна дейност на юридически лица и на физически лица.

**Трето.** Като принос с научно-приложно естество може да бъде определено направеното от докторанта изследване сред 149 респонденти не само на услугите по охрана и сигурност, но и на средата за опериране на лицензирани дружества. Въз основа на изследването са получени резултати по различни показатели, формирани са и оценки от страна на клиентите по използваната Ликертова скала.

**Четвърто.** Принос с приложно естество е разработения от дисертанта вербално-графичен модел за организацията на предоставяната сигурност и охрана като предприемаческо начинание в условията на конкурентна среда по отношение на нейното търсене и предлагане и се отчита влиянието на три важни фундамента – регулациите, персонала и вътрешната управленска уредба, от които зависи успешното осъществяване на дейността на дружествата за сигурност и охрана.

### **IV. Въпроси по дисертационния труд**

Съществени критични бележки към дисертационния труд нямам. Бих желала докторант Русалинов да изкаже своето мнение относно някои от възможностите за въвеждане на цифровите технологии в сферата на сигурността и охраната.

### **V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение**

На основата на всичко гореизложено може да бъде направен извода, че докторант **Русалин Антонов Русалинов** притежава много добра теоретична и практическа подготовка по темата на дисертацията, показва умение да идентифицира важни проблеми на методологическо и практико-приложно равнище и да провежда самостоятелно научно изследване. Като член на научното жури ще гласувам с убеденост за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на **докторант Русалин Антонов Русалинов**.

20.07.2023 г.

Изготвил становището: доц. д-р Ренета Димитрова